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I. Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 
 

Az értekezés témája az etnográfiai kutatások egyik központi kérdése, a modernizálódó 

paraszttársadalom, a hagyományos és modern értékrendek összeütközése. Ez konkrétan a 

többes kulturális és nyelvi kötődéssel rendelkező, napjainkban is archaikus vonásokat mutató 

moldvai csángó szociokulturális rendszer és a 20. századi (szocialista kényszer-, illetve a 

posztszocialista) modernizáció konfliktusának vizsgálatát jelenti. A modernizáció fogalma 

esetünkben gazdasági, társadalmi, politikai és kulturális változások komplex rendszerét 

jelenti, amely kihívások elé állította a hagyományos paraszti életvilágban honos értékrendet, 

szokásokat, alkalmazkodási modelleket. Nem külső, mindent átható, romboló és pusztító erejű 

kényszer, hanem a hagyományos paraszti életforma és az aktuális kulturális, társadalmi és 

gazdasági impulzusok között létrejövő szociokulturális kölcsönhatások összessége. Az a 

tudományos alapállás, miszerint a klasszikus paraszttársadalmak tagjai képesek a 

szociokulturális alkalmazkodásra olyan lehetőség, amelynek során a moldvai csángó életvilág 

radikális átalakulásának felismerésével, illetve megértésével párhuzamosan a különböző 

értékek konfrontációja és a konfliktushelyzet feloldásának gyakorlata is értelmet nyer. 

Az értekezés célkitűzése a makrotársadalmi környezetben lejátszódó és a lokális 

viszonyokat alakító változási folyamatokhoz történő alkalmazkodás vizsgálata. Az adaptációs 

képesség mikéntje az elmúlt 60-80 évben Moldvában végbement társadalmi átmenet 

szimbolikus és „valóságos” határhelyzeteinek egy lehetséges értelmezésén keresztül kerül 

bemutatásra. Az empirikus terepkutatásra és az élettörténeti módszerre támaszkodó munka 

azokat a kulturális és társadalmi folyamatokat elemzi, amelyek a moldvai csángó 

paraszttársadalomban elfogadott gyakorlattá tették a modernizációs stratégiák alkalmazását.  

A szociokulturális eltérések és hasonlóságok elemzése a moldvai csángó életvilág 

idősíkokra tagolásával történik. Az értekezés időbeli, vertikális egységeit a lujzikalagori 

asszony, Klára életében fordulópontot jelentő sorsesemények jelölik ki: 1967-ben kötött 

házassága és gyerekeinek külföldre vándorlása 1997-98-ban. Az értekezés az asszony 

élettörténetén átszűrődő modernizációs folyamatjelenségeket vizsgálja. Ebből következően a 

történelmi eseményeknek és társadalmi változásoknak kizárólag a Klára mindennapi életében 

fizikailag érzékelt változata képezi az elemzés tárgyát. Az asszony életéhez igazítva műveleti 

úton létrehozott társadalomtörténeti korszakhatárok és a korszakolás (hagyományos, 

szocialista modern és posztszocialista moldvai csángó életvilág) mint a megértés alakzata az 

elemzés szükségszerű eljárása. Az értekezés tematikus egységeit Klára egyéni kötődései és 
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kulturális, társadalmi viszonyrendszere határozta meg. A fejezeteken belül a személyiség 

szintjén kibontott témakörök elemzése az időbeli tagolás szerint követi egymást.  

Az értekezés első fejezete annak vizsgálatával foglalkozik, hogy a modernizációs 

kihívásokhoz történő kulturális alkalmazkodás miként alakította át a család, a lujzikalagori 

asszony családjának társadalmi viszonyrendszerét (nő–férfi–gyerek), milyen 

értékkonfliktusokat idézett elő nő és férfi, illetve szülő és gyerek között. Továbbá azzal, hogy 

az összeütközések milyen módon oldódtak fel (például „kétdimenziós morális 

viszonyrendszer”), a korábban élesen szembenálló pozíciók miként rendeződtek egymás 

mellé egy komplex értelmezési rendszeren belül.  

A második fejezet célkitűzése annak elemzésére irányult, hogy a radikális formában 

megjelenő (kényszer- és posztszocialista) modernizáció hogyan szervezte át a társadalmi 

intézményként működő hagyományos paraszti munka világát, az időtapasztalatot, a 

munkamegosztást és a munka ajándékcseréjét, a szegénység-gazdagság társadalmi 

tapasztalatát. Az adaptációs készség és gazdasági rugalmasság következtében végrehajtott 

életforma váltás és a családi életstratégia átalakítása az egyéniség szintjén sokkal inkább 

affirmatív döntések sorozataként mintsem kényszerű lépésekként értelmeződik.   

 Az elemzés harmadik egységének célja az egyház és a vallás, a vallásos világkép 

szerveződésének vizsgálata a családi közösségben, Klára családjában. A lujzikalagori asszony 

mélyen vallásos, vallási meggyőződése hosszú tanulási folyamat és adaptáció eredményeként 

alakult ki, amelynek formálódása napjainkban is folyamatos. Vallásos világképében például 

jelenleg a keresztény hit alapelveinek egyetemessége felülírja a különböző keresztény vallási 

irányzatok közötti eltérések jelentőségét, és funkcionális egységbe szerveződik a latin rítusú 

szertartások mindennapi gyakorlása és a gyógyulás érdekében igénybe vett ortodox egyházi 

szolgáltatások. A gyerekei és közte a vallási alapon adódó értékkülönbségek miatt kialakult 

konfliktushelyzetet nem képes saját maga számára megnyugtató módon feloldani, ám sokkal 

inkább beletörődő, semmint kirekesztő módon felismeri és „megérti”, felfogja, érzékeli és 

egyfajta tudást szerez arról, hogy gyerekeinek a vallásos élet iránti elköteleződése 

megváltozott. 

A negyedik fejezet két részre osztható. Az elsőben az archaikus szerkezetű, klasszikus 

paraszttársadalmak szociokulturális gyakorlatához társított absztrakt etnográfiai tulajdonságok 

(konzervatív, introvertált, önszegregatív) kontextuális összefüggéseinek kifejtése olvasható. A 

második a lujzikalagori asszony életéből vett példák segítségével az adaptáció mikéntjének, a 

kulturálisan kódolt alkalmazkodási képesség és tudás működésének elemzését tartalmazza. Az 

elemzés egyben állásfoglalás amellett, hogy a klasszikus paraszti életvilág szereplői aktív 
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cselekvők és a „hagyományos” és a „modern” közötti kölcsönhatások rendszerében képesek 

az affirmatív értelmű alkalmazkodásra a modernizáció radikális kihívásaira adott válaszként. 

 

II. Az alkalmazott módszerek vázolása 

 

Az értekezés megírásához szükséges kutatási anyag alapját a 2006-2007-ben a 

moldvai Lujzikalagorban (Luizi-Cǎlugǎra, Bacǎu, Románia) végzett etnográfiai állomásozó 

terepmunka módszerével gyűjtött adatok képezik. A tulajdonképpen folyamatos, tíz hónapos 

empirikus kutatást a 2007 őszén – 2008 januárjában készült közel tízórás életút-interjúk 

egészítik ki.  

Mivel a kutatás középpontjában egy moldvai csángó asszony áll, ezért a lujzikalagori 

szociokulturális életvilág összetettsége Klára hétköznapi cselekedetein és társadalmi 

viszonyain keresztül nyilvánul meg. Az asszony a családi viszonyrendszer által meghatározott 

szereplőként lesz a helyi közösség aktív, cselekvő, illetve szituációktól függően szemlélődő 

tagja, a moldvai csángó kultúra létrehozója.  

A kulturális alkalmazkodás vizsgálata és az egyéniség változó viszonyulásán keresztül 

a társadalmi és kulturális környezet átalakulásának elemzése az asszony elbeszéléseinek, a 

valóság- és jelentésteremtés egyik eszközének, illetve formájának tekintett narratívák 

segítségével történik. Az értekezés a csángókutatás személyiséggel foglalkozó hagyományába 

illeszkedik, azzal a különbséggel, hogy a lujzikalagori asszony, Klára egyénisége nemcsak a 

gyűjtés szintjén jelenik meg, hanem a személyes narratíva határozza meg a moldvai csángó 

szociokulturális életvilágra vonatkozó jelen elemzés perspektíváját.  

Amennyiben elméleti kiindulópontként fogadjuk el, hogy az egyén 

gondolkodásmódját, világképét saját szociokulturális életvilága alapvetően határozza meg, 

akkor a közösség viszonylatában „tipikusnak” titulált személy a helyi kulturális rendszer 

egészére vonatkozóan nyújt reprezentatív képet. Klára élete „tipikusnak” tekinthető a 

lujzikalagori közösségben, így mindazoknak a stratégiáknak, illetve gyakorlatoknak az 

érvényessége, amelyeket a személyiség szintjén megjelenő kulturális és társadalmi érték-

konfliktusok feloldására alkalmaz, tulajdonképpen általánosítható.  

A lujzikalagori asszony, az etnográfiai előfeltevés alapján, létében megértő és 

értelmező módon van jelen saját moldvai szociokulturális környezetében. Az értekezés 

pontosan ebből a tételből kiindulva vizsgálja a társadalmi, kulturális realitásnak azt a 

változatát, ahogyan Klára, a tipikusnak tételezett egyéniség értelmezi saját kultúráját és a 

társadalmi átmenet konfliktushelyzeteit. 
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Az adaptációs készség működésének elemzését elősegítő eljárás, a megismerés 

eszköze az élettörténeti módszer és Klára változatos témákat érintő, mesterséges és 

természetes beszédhelyzetekben elhangzott elbeszélései. Az élettörténet adott „állapotának” 

rekonstruálása eszközként szolgálja az életút során tapasztalható alkalmazkodás 

dinamikájának megértését és elemzését. 

 

III. Az eredmények tézisszerű felsorolása 

 

Az értekezésben a terepmunka tapasztalatok és az életút-interjúk elemzése az 

élettörténeti módszer bevezetésével és az archaikus szerkezetű, klasszikus magyar 

paraszttársadalmak szociokulturális gyakorlatára vonatkozó alternatív olvasat 

megfogalmazásával járul hozzá a modernizálódó magyar paraszti közösségek szociokulturális 

környezetének etnográfiai kutatásához.  

A „személyes szemüveg” mint elemzési perspektíva a lokális közösségre jellemző 

szociokulturális rendszert és annak átszerveződését az egyéniség mindennapi cselekvéseiben, 

illetve az azok elbeszélésében megnyilvánuló értelmezésekben ragadja meg. A moldvai 

csángó életvilág személyiségközpontú kutatása az émikus értelmezés gyakorlatát a személyes 

narratívák elemzésén keresztül valósítja meg. A lujzikalagori asszony kategóriái alapján 

megjelenő moldvai csángó kultúrának és a kulturális gyakorlatokra vonatkozó értelmezés 

változásának elemzése a kulturálisan kódolt alkalmazkodási képesség jelenlétét erősíti meg, 

az adaptáció mikéntjét és működését tárja fel. 

Vitathatatlan tény, hogy a 20. században a magyar paraszti közösségek számtalan 

formában szembesültek a modernizáció paradigmatikus kihívásaival, amelynek két, 

napjainkig létjogosultságot élvező olvasata terjedt el a magyar társadalomtudományokban: a 

felszámolódó paraszti kultúra és a sikeres ellenállás narratíva. Emellett azonban létezik egy 

harmadik értelmezés is, amely az archaikus szerkezetű, klasszikus paraszttársadalmaktól nem 

elvitatja a modernizációs készséget és a rugalmas viszonyulás lehetőségét a makroszintű 

változásokhoz, hanem épp ellenkezőleg, a kulturális alkalmazkodás típusait mutatja be, az 

adaptáció mikéntjét vizsgálja. 

Ez a megközelítés olyan kulturális gyakorlatok és technikák működtetését feltételezi, 

amely feloldja a gyökeres kulturális másság, a modernizációs impulzusok hatására keletkező 

konfliktusokat. Ugyanakkor nem társít értékítéletet és minősítést az adaptáció következtében 

kialakuló új gyakorlatokhoz. A modernizációs kihívások okozta konfliktusok feloldásában 

nagyfokú alkalmazkodási készségről tanúbizonyságot tevő paraszttársadalom olvasata, ami 
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nem teljesen ismeretlen a magyar néprajz tudománytörténetében, megkérdőjelezi az archaikus 

szerkezetű, klasszikus paraszti közösségeknek tulajdonított sztereotípiák egy részét 

(konzervatív, önszegregatív, introvertált). A gazdasági rugalmasságra és a kulturálisan kódolt 

alkalmazkodásra képes paraszti hagyomány narratívája hozzájárul a klasszikus 

paraszttársadalmak „varázstalanításához” és a szociokulturális gyakorlatukhoz társított 

romantikus, eszményített, tévesen megszilárdult képzetek felülbírálatához.  

A felbomló, az elveszített és az ellenálló, elszigetelt paraszti kultúra olvasata a magyar 

paraszttársadalmakra vonatkozóan egyaránt érvényesnek tekinti a konzervatív, az 

önszegregatív és introvertált vonásokat. Ezek az általánosság szintjén az alábbi 

feltételezéseket takarják:  

1. „Homo conservativus” – a konzervatív paraszti habitus 

Az archaikus szerkezetű, klasszikus paraszttársadalmaknak tulajdonított konzervatív habitus 

az aktuálisan működő társadalmi berendezkedés és viszonyok, a már létező kulturális rendszer 

megőrzését tételezi. Továbbá, a tudatos szembehelyezkedést a „modern” befogadását célzó 

kísérletezéssel, vagyis a tartózkodást mindazon gyakorlatoktól, amelyek közvetlenül nem 

illeszthetők be a lokális hagyományok körébe, a történelmi folyamatok és egyéni 

tapasztalatok meghatározta világértelmezés kereteibe. További feltételezések: a mindenkor 

fennálló a „lehetséges világok legjobbika”; a megőrzés vágya vezérli a mindennapi 

cselekedeteket; a szokások időtlenségének képzete; az autoritás tisztelete; konzervatív 

időszemlélet – etnográfiai jelen idő fogalma; a paraszttársadalom kimerevített, statikus képe; 

a vallásos világkép.  

2. A befelé forduló, elzárkózó paraszttársadalom 

A másik klasszikus vonás, amit a veszteség és a sikeres ellenállás olvasata a modernizálódó 

paraszttársadalmakhoz társít: az introvertált szemlélet. Ez annak feltételezését jelenti, hogy a 

hagyományos paraszti életvilág alaptermészete szerint zárkózott, és befelé forduló emberek 

természeti és társadalmi valósága. Továbbá azt, hogy a paraszti gazdálkodók tudatosan nem 

keresik a külső kapcsolatokat, visszavonultan élik mindennapjaikat az elzárkózás vágyától 

vezérelten. Az elzárkózás következtében egyben romlatlanok és tiszták is. Ebben a képben az 

introvertált jelleg egyaránt érvényes a társadalom, a kultúra és a gazdaság minden területére, 

vagyis éles és átjárhatatlan határvonalat hoz létre a paraszti közösség és a falu határán kívüli 

életvilág társadalmi valósága között.  

3. Tudatosan fenntartott elszigetelődés 

Az a feltételezés, miszerint az archaikus szerkezetű, klasszikus paraszttársadalmak 

önszegregatív gyakorlatok sokaságán keresztül szándékosan különülnek el a környezetüktől, a 
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falusi lakosságot a gazdasági, társadalmi, politikai és kulturális változások elszenvedőiként, az 

átalakulások passzív szereplőiként tünteti fel. Ebben az összefüggésben a társadalmi-

kulturális különállás megvalósítása tudatosan alkalmazott kulturális magatartásforma, amely a 

közösség mindennapi életében bevett kulturális gyakorlatként működik. A szándékolt 

elkülönülés gondolata azonban nemcsak földrajzi tekintetben nyer értelmet, hanem kiterjed a 

gondolkodásmódra és a lokális életvilág hétköznapi gyakorlatára is. Továbbá tudatosságot 

feltételez a térbeli és kulturális határok kialakításában és fenntartásában, az elszigetelődést a 

mikrovilágban kulturálisan kódolt viszonyulásként tételezi. További előfeltevések: a 

mikrovilág egységességének képzete. 

A dolgozat eredményei szerint a fenti sztereotípiák nem, vagy csak igen korlátozott 

értelemben érvényesek. Az értekezésben a magyar paraszti közösségek affirmatív értelmű 

alkalmazkodási gyakorlatának olvasatát Klára élettörténete példázza. A lujzikalagori asszony 

életvilágának elemzése összefüggéseiben mutatja be a modernizáció és a csángó paraszti 

mindennapok kölcsönhatásait, az ebből adódó értékkonfliktusokat és azok feloldását, a 

korántsem kényszerként megélt alkalmazkodási stratégiákat. A kulturálisan kódolt képesség 

és tudás működését, az adaptáció mikéntjét megvilágító konkrét elemzések alapját a Klára 

világából vett példák képezik. A továbbiakban az értekezés legfontosabb eredményeinek és az 

elméleti következtéseknek az összegzése következik. 

 1. A „korszerűsítés” alternatívája  

A makrotársadalmi változások és a lokális életvilág közötti összefüggések, a 

modernizációs jelenségfolyamatok és a paraszti kultúra közti kölcsönhatások egyik jellemző 

megnyilvánulási formája a modern technikai eszközök beszerzése. Ezt követően tapasztalható 

az a nyilvánvalóan ismert jelenség, hogy a modernizálódó paraszttársadalmak tagjai ezeket 

ritkán vagy egyáltalán nem használják, illetve gyakran eredeti funkciójuktól függetlenül 

alkalmazzák valami másra. Ez a gyakorlat a hagyományos értékrend és a modern tárgykészlet 

közvetítette értékek összeütközésére hívja fel a figyelmet, amelynek elemzésekor fény derül 

arra, hogy miként történik az értékkülönbségek feloldása – például szimbolikus aktusokkal, 

mint a fürdőszoba megépítése  – és az új szemléletmódok beillesztése a mindennapokba. 

A korábban nem ismert javak közösségi igényként jelentkező beszerzése és az új 

szokások, magatartásmódok általános alkalmazása a mindennapi gyakorlatban 

összefüggésben áll a cselekedeteket vezérlő „szeméremmel” is. A lujzikalagori lokális 

mindennapok kommunikációs helyzeteiben termelődő társadalmi ellenőrzés nemcsak a 

szokásos magatartástól eltérően viselkedő, normaszegő embert utasítja rendre tiltásokkal és 

tanácsokkal, hanem a változó körülményekhez történő alkalmazkodás elmaradását, illetve a 
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közösségben elfogadott és alkalmazott tárgyhasználat követésének elmulasztását is. A 

társadalmi kontroll összetett szerkezetű: egyrészt érvényesíti és működteti a konformizmust és 

a tradíciókat, másrészt hozzájárul a mindenkori változásoknak, például a technikai 

újításoknak és a gondolkodásmód újabb tényezőinek általános elterjedéséhez. 

2. A hétköznapi moralitás modern szerkezete – Kétdimenziós morális viszonyrendszer 

A tereptapasztalatok és Klára élettörténetének elemzése azt mutatja, hogy az egymásnak több 

ponton ellentmondó tradicionális és posztszocialista morális értékkészlet egy komplex 

rendszeren belül szerveződik egységbe. A morális értékrendek különbségéből adódó 

nézeteltérések összeegyeztetése érdekében működés lép a „kétdimenziós morális 

viszonyrendszer”.  

A „kétdimenziós morális viszonyrendszer” a modern és a hagyományos értékek közötti 

konfrontáció feloldásának gyakorlati modellje, ami nemcsak az erkölcsre vonatkozó elvont és 

a cselekvés szintjén a gyakorlatban érvényesülő normák között tesz különbséget, hanem a 

„mit” és „hogyan tenni” tudás ismeretét kibővíti annak tudásával is, hogy „hol” lehet az adott 

morális mintát a lujzikalagori közösség által elfogadott formában követni. Ez a fajta viszony a 

kitágult szociokulturális horizonton belül a normák és a gyakorlat között földrajzi tekintetben 

tesz különbséget. Ennek egyik példája a házasság előtti együttélés kérdése, amit Klára 

jelenleg a másik fél egyéniségét feltáró lehetőségként, elméletben helyesnek és követendőnek 

tartott ismerkedési formaként fogad el. Külföldön. Annak a sajátos helyzetnek lehetünk tehát 

a szemtanúi, hogy a beszédaktusokban elfogadott, sőt érvekkel alátámasztott magatartás, 

például az együttélés, a gyakorlatban nem alkalmazható akárhol. A normák és a társadalmi 

gyakorlat eltéréseihez ebben a modellben a mindenkori lokális fizikai tér (Lujzikalagor és a 

román város, a külföldi nagyváros) mint viselkedést meghatározó tényező társul. 

3. Moldva és a többes kulturális-nyelvi kötődésben „jelenvaló-lét” 

A moldvai csángó szociokulturális realitás többes kulturális és nyelvi kötődéseket kitermelő 

társadalmi tér. Egyazon fizikai lokalitáshoz kötődő életvilágon belül követel meg folyamatos 

eligazodást két kulturális viszonyrendszer, a csángó és a román kultúra különbözőségei 

között; az egyéntől egyaránt elvárja a részvételt és a megfelelést a csángó és román kulturális 

rendszerek kihívásainak. A társadalmi térben történő sikeres eligazodás feltétele a mindkét 

világ szociokulturális tudáskészletének helyes használata és a kulturális ismeretanyag kreatív, 

„opcionális”, szituációfüggő alkalmazása. 

Napjainkban a lujzikalagori társadalmi valóságot meghatározó módon jellemzi a 

kultúrák közöttiség, a csángó-román kulturális sajátosságok egyéni színezetű hálózata. 

Szociokulturális életvilágukban szervesen egymás mellett élő, funkcionalitásukban azonban 
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eltérő közösségi tradíciók működnek azonos földrajzi keretek között. A mikrokörnyezetben (a 

faluban és a lokális világhoz szervesen kapcsolódó városban, Bákóban – Bacǎu) mindennapos 

és természetes a csángó és a román kultúrák közötti átjárás, a mindkét kulturális közegben 

történő egyidejű és folyamatos jelenlét – a megkettőzött, azaz két eltérő kulturális 

hagyományban „bennelét”.  

A moldvai csángó életvilágban kitermelődött többes nyelvi és kulturális kötődések 

számtalan alkalommal könnyítették meg Klára életében a modernizációval összefüggő 

szimbolikus határhelyzetek feloldását. Ez a szociokulturális miliő rendkívüli módon 

támogatta az affirmatív jellegű paraszti alkalmazkodó képesség aktivizálódását. A többes 

kötődésekben kódolt tolerancia és az abszolút kizárólagosság hiánya lehetővé tette például 

azt, hogy az asszony a gyógyítás ortodox gyakorlatát vallásos világképe természetes részeként 

illessze be a hétköznapok társadalmi valóságába. Sokkal inkább az azonosulás folyamata, 

mintsem a határképzés gyakorlata figyelhető meg akkor, amikor Klára a „közös hit”, a 

keresztény hitelvek egyetemessége okán vállal közösséget egy Erdélyben szolgáló ortodox 

pap személyével és tevékenységével.  

4. „Összetett különidejűség” – a moldvai csángó életvilág szerkezeti sajátossága 

A moldvai csángó mikrovilág szereplői számtalan újszerű kulturális, társadalmi és gazdasági 

hatással szembesültek a rendszerváltást követő időszakban. A modernizáció azonban nem 

egyszerre állította kihívások elé az összetett paraszti szociokulturális tudáskészlet egészét, 

hanem fokozatosan, kölcsönhatások sorozatán keresztül alakította, illetve alakítja át jelenleg 

is a moldvai társadalmi valóságot. Az intenzív és gyors változások okozta konfliktusok a 

lokális kultúra egyes részeiben különbözőképpen oldódtak fel. Az adaptáció idejére és 

mikéntjére vonatkozó eltérések láthatóvá teszik az alkalmazkodás során az egyes 

társadalomtörténeti időszakokban jellemző gyakorlatok összeegyeztetésének folyamatát. 

A tereptapasztalatok alapján kijelenthető, hogy a moldvai csángó falvakban jelenleg a 

„párhuzamos különidejűség” sajátos esete, az „összetett különidejűség” figyelhető meg. Az 

„összetett különidejűség” fogalma ugyanúgy az egy időben, párhuzamosan egymás mellett 

működő szociokulturális rendszereket jelöli, ahogyan a néprajztudományban a Bausinger 

nevéhez fűződő „párhuzamos különidejűség” is. Az eltérő társadalmi és történeti horizontok 

egymással összefonódva és sajátos egységet alkotva találhatók meg a különdejűség 

szociokulturális terében. A lujzikalagori lakosság ezt az egységet saját életvilágbeli 

tapasztalati horizontján belül tudatosan-kényszerűen valósította meg a különböző normák és 

az esetlegesen egymásnak ellentmondó tapasztalatok összeegyeztetése révén.  
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Az „összetett” jelző arra hívja fel a figyelmet, hogy a moldvai csángó életvilág 

szerkezete sokszorosan rétegzett és az egymás mellett működő szociokulturális színtereknek a 

fejlődésként értelmezett láncolatban elfoglalt társadalomtörténeti helye között olykor 

többszörös szinteltérések is tapasztalhatók. A strukturális összetettség tehát a különböző 

társadalomtörténeti időkkel azonosított társadalmi-kulturális rendszerek egyidejű 

halmozódását, az eltérő diakronikus mélységgel rendelkező elemek keveredését emeli ki. A 

moldvai mindennapok színterei különböző történeti dimenzióval és tapasztalati horizonttal 

rendelkező formákhoz társíthatók: 1. hagyományos ~ „falusi, lokális”; 2. szocialista 

modernizáció ~ „szocialista urbanizáció révén kialakult román városi”; 3. posztszocialista ~ 

„a rendszerváltás után létrejött román városi”; és/vagy 4. a későmodern, vagy modern utáni 

időszak ~ a külföldön dolgozó gyerekek révén közvetített „nyugat-európai nagyvárosi” 

értékkészletet, illetve kulturális gyakorlatokat idéző szociokulturális rétegek.  

A moldvai szociokulturális életvilág szerkezeti sajátosságaként azonosított „összetett 

különidejűség” fogalma a moldvai csángó kultúrát napjainkban jellemző többszintű 

strukturális rétegzettségre mutat rá, a lujzikalagori hétköznapokban működő történetileg eltérő 

tapasztalati horizontok összetett rendszerbe szervezett, egyidejű jelenvalóságát fejezi ki. Ez a 

jelenség, a kulturális rendszerek, történeti idődimenziók és tapasztalati terek egyidejű 

halmozódása alapvetően határozza meg az egyének közötti viszonyrendszereket, a modern 

kihívásokra adott közösségi válaszokat, a relatíve rugalmas, elfogadó, de egyben szelektáló, 

adaptív viszonyulásokat. 
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